

Введение

Россия издавна считается аграрной страной, так как ведущая роль принадлежит сельскому хозяйству. Состояние сельского хозяйства оказывает большое влияние на всю экономику.

В 21-й век мы вступили с рыночными преобразованиями в экономике, которые потребовали новых форм хозяйствования. На смену повсеместно действующим коллективным формам хозяйствования пришли новые: акционерные общества, сельскохозяйственные кооперативы, крестьянско-фермерские хозяйства. Но на некоторых территориях сохранились и старые формы: колхозы и совхозы.

А всё, что касается истории моего села, для меня очень притягательно. Поэтому, я решила исследовать определённый этап (с 1929 года и до 1984) в истории развития сельского хозяйства села Казаркино.

Актуальность исследования

В Казаркино коренных жителей остаётся всё меньше и меньше. Состав населения сменился более чем на 50%. Приезжие люди уже давно живут в селе и считают себя казаркинцами, но историю старинного села, историю создания колхоза они не знают, не известны им драматические страницы коллективизации, тяжелейшие военные и послевоенные годы.

В школе был проведён социологический опрос среди учащихся 5-11 классов. Итоги оказались просто удручающими. Всего несколько старшеклассников знают некоторые факты об образовании села, из истории создания колхоза некоторые из них слышаны из рассказов своих родственников. Нам предстояло найти старожилов села, побудить их поделиться своими воспоминаниями о колхозных годах, их живые рассказы и наблюдения были бесценны. Все надежды мы также возлагали на периодическую печать. Нам предстояло еще раз проштудировать теоретический материал по коллективизации и строительству новой жизни. Поэтому, несомненно, тема данной работы актуальна.

Цель исследования: выявить особенности истории образования и развития колхоза «Жданово» на территории села Казаркино в период с 1929 по 1984 годы.

Задачи исследования:

- Изучить достоверные источники, материалы об истории создания колхоза;
- Проанализировать содержание архивных источников и литературы, содержащих информацию об образовании колхоза на территории села Казаркино;
- Описать и систематизировать найденный материал

Объектом исследования является история образования и развития колхоза «Жданово».

Предмет исследования: этапы становления и развития колхоза «Жданово».

Использовались методы: анализ литературы по краеведению, интервьюирование респондентов, работа с документами школьного музея, летописной книгой села.

Источники исследования: материалы школьного музея, документы семейного архива жителей села, летописная книга села Казаркино, воспоминания жителей села (устные источники).

Глава 1. Коллективизация на территории села Казаркино

Начало XX века явилось переломным моментом не только в политическом, но и в экономическом развитии нашей страны. Годы революций и гражданской войны оказались и для населения страны одним из самых трудных периодов в истории.

Новый взгляд на проблему перелома деревни, очень далёк от прежнего. Но так или иначе, я всё же постараюсь представить картину происходящего в те далёкие времена такой, какой она отражена в летописных материалах нашего села.

1.1. Новая жизнь. Коммуна .

Когда по селу пройдет колесница войны, на восстановление разрушенного уходит много времени и сил. Казаркинцам в двадцатые годы нужно было строить и перестраиваться в Советы, комитеты, коммуны, колхозы. Во всем этом следовало разобраться, осознать и понять необходимость, что выгодно, что не выгодно. Разные были мнения, предложения. Но вот начала налаживаться центральная власть.

XV съезд партии называется съездом коллективизации . Он состоялся 2- 19/ XII 1927 своими решениями открыл период подготовки социалистической переделки деревни. Был взят курс на коллективизацию сельского хозяйства .В наших селах первоначально осенью 1929 – весной 1930 на территории колхоза им. Жданова было организовано 8 колхозов.

1. Правда с. Казаркино
2. Искра с. Казаркино
3. Новый Путь с. Казаркино
4. Чистое д. Чистое
5. Антипино д. Антипино
6. Красный луч д. Кошели
7. Прудки д. Прудки (Стволов – председатель)
8. им. Менжинского д. Сладкое

Организаторами колхозов были коммунисты, актив бедноты.
Некоторые из них

1. Куликов Дмитрий Андреевич член
2. Стенников Лаврентий Никифорович
3. Достовалов Ефим Гавриилович (Антипино 1-й председатель)
4. Стволов Иван ВКП (б) (1-й председатель)
5. Стенников Максим Демидович ВКП (б)
6. Стенников Макар Евдокимович
7. Биба
8. Морозов Семён Андреевич

Объединившись крестьянские хозяйства внесли в общественные фонды колхоза рабочий скот, с/хозяйственные машины и инвентарь (сохи, 2 – лемешные плуги, дер. бороны, конные сеялки, веялки, конные молотилки, телеги, брочки, дровни, сани и т. д.) Основное богатство- Земля, является государственной собственностью. Передана колхозам, государством по государственному акту (акт хранится в колхозе (у кассира) как великая ценность хозяйства). На вечное пользование и всегда находится в распоряжении колхоза её никто не имеет право покупать продавать.

Из районной газеты «Комбайн» за 20 января 1931 года

..... «Колхозники обязуются по- большевистски провести второй сев. По плану они должны посеять 1386 гектаров. Но они выдвигают встречный план : в1931 обязались посеять 1697 гектаров».

«Артель заверяет районные организации , что план хлебозаготовок в 150 ц. будет выполнен в срок и выдвигают встречный план по сдаче хлеба государству в 50 ц.

1.2. Принялись за работу

Все работы в колхозах первые годы выполнялись на лошадях , быках и в ручную. в 1933-34 годах начали организовывать тракторные отряды по 2-3 трактора в отряде. Это уже была большая помощь в обработке земли. Трактора сначала принадлежали Маршихинской МТС, а в 1936 году Казаркинской МТС.

Первые трактористы и бригадиры тракторных отрядов:

1. Крашаков Николай Степанович
2. Раскатов Федор Ионович
3. Раскатов Иван Андреевич

По окончании полевых работ трактора ставились на усадьбу МТС. В колхозе все работы выполнялись на лошадях и вручную, как подвозка кормов, уход за скотом.

Снова надо было проявить волю, трудовую энергию, настойчивость. Колхозы ставили своей задачей укреплять, развивать общественное хозяйство, улучшать бытовые условия колхозников. Поставлять государству всё больше продукции. Члены колхоза имели право на получение работы в колхозе с оплатой их труда в виде трудодня. А трудодень оплачивался по результатам работы в конце года по количеству и качеству затраченного труда. В основном выдавалась натура, денег очень мало.

Примерно за 1931 г.

Выдано на трудодень

зерна 1,2 кг.

денег 0,07 руб.

Или в среднем на рабочего человека зерна около 3х ц.

денег -* - 21-25 руб.

За 1932 год. выдано на трудодень

зерна 0,9 кг.

денег 0,316 руб.

картошки 1 кг.

Или в среднем на человека рабочего за год

зерна около 3х цент.

денег около 100 руб.

картошки около 3х цент.

Были высоко урожайные годы когда выдавали на трудодень по 2 и более кг. зерна и до 0,40 руб. на трудодень. Особо хорошо был оплачен труд деньгами в 1938 году. Начиная с 1950 г. оплата увеличивалась.

В 1950 г. было выдано на 1 трудодень

Деньгами 2 р. 50 к.

Зерном 2 кг.

Было введено ежемесячно выдавать аванс. В 1959 г. к -3 перешел на денежную оплату труда стали выдавать заработанные деньги ежемесячно В 1980 г. человекодень оплачен 5 р. 80 к. Колхозники активно участвовали в управлении делами колхоза, добросовестно трудились, охраняли и сохраняли государственную собственность, колхозное имущество.

Те кто допускал бесхозяйственность, или нерадиво относился общественному добру несли материальную, моральную или другую ответственность.

Основная масса колхозников работала добросовестно. Это можно было видеть из того, что колхозники год от года стали стали материально укрепляться.

В колхозе стали строиться общественные постройки. Животноводческие фермы Росло поголовье скота. Колхозники стали приобретать автомобили. К периоду 40-вых годов. в каждом колхозе был автомобиль. А в колхозе Правда два автомобиля. И их использовали очень бережливо в основном на перевозке зерна.

1950-1953 год колхозы укрепились и приняли решение именовать колхоз, колхозом «имени Жданово». Все прежние колхозы стали именоваться бригадами. В 1960 году в связи с ликвидацией колхоза имени Андреева к колхозу им. Жданова присоединена Чистовская бригада. Первый председатель колхоза бывший секретарь Макушинского райкома партии Зубарев Тимофей Абрамович.

На посту председателя колхоза работали :

1. Францев Геннадий Степанович
2. Достовалов Леонид Иванович
3. Ситников Аркадий Анатольевич
4. в 1958 году реорганизованны МТС. Колхоз приобрел всю технику (за счет государственных кредитов), техника Стала использоваться полнее, часть ее и в зимнее время, на подвозе кормов.

1.3. Достижения и награды

Колхозники которые хорошо трудились со стороны колхоза поощрялись.

В 1938 году стала работать Всесоюзная выставка в Москве, передовых людей , которые имели высокие показатели особенно в животноводстве командировали на выставку достижений в Москву.

1. Зяблова Федора Макаровна
2. Черепанова Анна Никифоровна
3. Куликова Елена Алексеевна
4. Куликова Наталья Егоровна, была чабаном и получила 140 ягнят на 100 маток 1938 год Прудки.

Это было большое поощрение. В те годы по собственному желанию не имели возможности посетить столицу.

1.4. Итоги производства

Продуктов растениеводства и животноводства

	1950	1964	1970
Сдано мяса	540	3690	4450
Молока	2500	18090	21550
Шерсть	44	89	106
яйца	70000	-	-

1.5. Седьмая и восьмая пятилетки

До 1970 года колхоз был электрофицирован частично. От своих двигателей установленных при ремонтной мастерской. Отдельные бригады еще электричества не имели. Были установлены небольшие движки, и они не имели возможности приводить в движение машины и установки. В целом все таки по колхозу возросла энергетика.

Благотворительное влияние на развитие всех отраслей производства оказали октябрьский и ноябрьский пленумы ЦК КПСС. В хозяйстве в 1960 годы насчитывается 33325 г. посевов, покосов и пастбищ, содержится 4215 голов крупного рогатого скота, 4341 овца и 2598 свиней. В колхозе 529 дворов, более двух тысяч жителей. Среди них 146 трактористов, 32 шофера, 240 животноводов, много строителей. Люди труда - золотой фонд.